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Biblioteca Palatului Regal 

canapele, patru fotolii scaune. Alte obiecte care decorau 
camera: o candelabre de bronz negru, cu 6 o cu 
trei lumini; 4 girandole (candelabre cu mai multe vase un 
barometru termometru de bronz; o de cu de fier; un bust 
din bronz al lui Cuza, o a zilei de 24 ianuarie 1859, tot din 
bronz, un covor pentru întreaga perdele draperii de rips de 

storuri, plus o de scriitoriu25
• 

Apartamentul Doamnei, era dominat de mai deschise (galben, 
albastru deschis, alb, verde) era amenajat cu cel al Domnului. În salonul 
dinspre intrarea întregii garnituri canapele, patru fotolii, 
patru scaune mari, patru scaune mici) cât perdelele draperiile erau 
din atlas verde. Ca în „salonul din spre din apartamentul Domnului, 
printre piesele de mobilier din salonul Doamnei se dulapuri stil Boulle, 
garnisite cu bronz. Alte piese de mobilier din salon erau oglinzi mari cu cadrul 
aurit, oglinzi medalion cu cadrul încrustat, o de acaju cu deasupra, 
un truman lucrat cu mozaic bronz, cu deasupra; o de palisandru, 
o de o de lucru, o de o pentru 
Pentru iluminat se foloseau candelabre de bronz aurit un policandru tot de 
bronz cu 12 lumini; vase japoneze, un covor pentru un covor pentru tot 

25. Ibidem, f. 49. 
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parchetul făceau parte, de asemenea, din decoraţia încăperii26 • 

Cum indică şi specificul încăperii, pentru amenajarea interioară a salonului 
albastru s-a folosit această culoare, întâlnită în tapiţeria garniturii (4 canapele, 
8 fotolii, 8 scaune, o canapea rotundă la mijloc, două taburete mari de şezut, 12 
taburete mici pentru picioare), cele 4 perdele şi două draperii care erau confecţionate 
din acelaşi material ca şi tapiţeria mobilelor. Dintre piesele de mobilier întâlnite 
în această încăpere: patru oglinzi, o masă pentru canapea din lemn de trandafir, cu 

Salon Palatului Regal 

mozaic şi garnisită cu bronz aurit, două console identice, două etajere identice, o 
măsuţă din lemn de nuc garnisită cu bronz, un dulap garnisit cu bronz, cu marmură 
deasupra şi un medalion de bronz în faţă, o pendulă de marmură albă cu o figurină 
din bronz aurit. Pentru iluminat se folosea un policandru din bronz aurit cu 18 lumini 
şi 4 candelabre din bronz aurit cu 9 lumini fiecare. Alte obiecte de decor interior erau 
două vase chinezeşti şi un covor aşezat peste tot parchetul27

• 

26. Jbidem, f. 50. 
27. Ibidem, f. 51. 
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Natura textilelor folosite în amenajarea interioară din camera de culcat erau 
mătăsurile de culoare galbenă, întâlnite şi la tapiţeriile garniturii (două divane în 
formă de canapea, 6 fotolii mari, 2 taburete de picioare), la cele 4 perdele şi două 
draperii, un polog cu toate accesoriile era confecţionat din mătase galbenă şi reţea, 
dar şi mătase de culoare roz sau albastru cu flori (cele două plapume). Mobilierul 
se completa cu: două mese de noapte de palisandru, un birou din lemn de trandafir 
şi palisandru garnisit cu bronz; un birou în formă de dulap din lemn de trandafir, 
garnisit cu bronz; un dulap de rufe din lemn de trandafir garnisit cu bronz; o şifonieră 
de palisandru cu oglindă; un birou de lucru din lemn de abanos încrustat, adus de la 
Cotroceni; un birou din lemn de trandafir cu buchete pictate deasupra; un rugătoriu 
din lemn de trandafir garnisit cu bronz, două oglinzi (2'/.i x I Yz m). Alte piese din 
amenajarea interioară a camerei: o lampă de bronz cu cristaluri şi şase lumini, două 
lămpi de porţelan chinezesc cu globuri, un candelabru cu baza de bronz aurit, o 
coloană de marmură albă cu braţele susţinute de o figurină de bronz, patru sfeşnice 
mici, o garnitură de bronz pentru sobă, un covor pentru toată cameră28 • 

În budoarul Doamnei, garnitura din lemn de trandafir (două canapele, două 
fotolii, patru scaune, şase taburete) era tapisată cu mătase roşie de Lyon, în timp ce 
perdeaua şi cele două draperii erau din acelaşi material. Din piesele de mobilier nu 
lipseau: garnitura de porţelan aurit pentru spălat, un lavoar şi un ibric din porţelan 
alb, o toaletă de palisandru cu marmură şi etajeră, o masă de palisandru, două oglinzi 
cu ancadramentul aurit, două oglinzi medalion cu bordură de cristal, două şifoniere 
mari de palisandru cu oglinzi, 2 sfeşnice din bronz, două vase mici din bronz pentru 
bijuterii, două candelabre mici din bronz şi cristal cu câte trei lumini fiecare, un covor 
care acoperea întreaga cameră. 

Apartamentul de mare recepţie al palatului cuprindea patru saloane care purtau 
denwniri de culori. Salonul albastru deschis era caracterizat prin existenţa tapiseriilor de 
această culoare, care îmbrăcau garniturile de lemn aurit (2 canapele, 4 fotolii, 4 scaune, 
4 scaune în formă de fantezie); cele două perdele şi trei draperii erau confecţionate 
din aceeaşi textură ca şi tapiseria. Mobilierul salonului se completa cu o consolă cu 
marmură albă deasupra, garnisită cu bronz aurit şi mozaic; o oglindă, o pendulă în 
stil Rennaissance, un fotoliu din lemn de nuc garnisit cu lemn de trandafir, o garnitură 
de sobă de aramă, o masă de palisandru, întreaga cameră fiind acoperită cu un covor. 
Două candelabre cu 8 lumini, în stil Rennaissance realizau iluminarea camerei29• 

În salonul verde se observa întreaga tapiserie de mătase verde a garniturii de 
palisandru (2 canapele, 4 fotolii, 6 taburete, 8 scaune), două perdele şi două draperii 
confecţionate din aceeaşi mătase. Alte piesele de mobilier existente în salon: două 

28. Ibidem, f. 52. 
29. A.N.l.C„ Ibidem, f. 52. 
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dulapuri din lemn de trandafir, cu mozaic şi marmură deasupra; două console, trei 
oglinzi; o pendulă cu figurină alegorică, o sobă de porţelan cu garnitură de bronz 
galben, două storuri. Pentru iluminarea salonului se foloseau: două candelabre de 
bronz aurit cu 6 şase lumini fiecare; două candelabre de bronz aurit cu 5 şase lumini 
fiecare, un policandru de lemn aurit. Decoraţia interioară a salonului era completată 
de două vase de porţelan de Sevre, cu formă antică aşezate pe cele două dulapuri şi 
un covor pentru întreaga încăpere30 • 

Salonul galben se distingea prin tapiseria de mătase galbenă a garniturii de 
palisandru (două canapele, două dormeze, şase fotolii, şase scaune, 12 taburete, o 
canapea rotundă de mijloc), cinci perdele îndoite şi trei draperii realizate din aceeaşi 
mătase galbenă şi reţea. Printre piese de mobilier din salon mai erau: patru oglinzi 
cu ancadrament aurit, patru console de palisandru, garnisit cu bronz cu marmură 
albă deasupra, o măsuţă din lemn de trandafir cu picturi, două garnituri de sobă de 
bronz, 5 storuri. Un policandru din metal aurit, opt candelabre cu statui de bronz 
negru având 6 lumini fiecare, 15 girandole cu 6 lumini fiecare asigurau iluminarea 
salonului. Printre obiectele folosite la decorare aflate în salon se găseau două vase 
chinezeşti şi un covor3 1• 

Salonul albastru închis era marcat de această dominantă coloristică întâlnită în 
tapiseria garniturii din lemn de nuc, garnisită cu lemn de trandafir (două canapele, un divan 
de colţ, 6 fotolii, 6 scaune, o canapea rotundă de mijloc); cele trei perdele şi două draperii, 
realizate din aceeaşi mătase ca şi tapiseria. Printre piesele de mobilier: un dulap de abanos 
şi omarnente de bronz şi marmură albă, o pendulă de bronz cu figuri mitologice, o măsuţă 
rotundă din lemn de trandafir cu ornamente de bronz. Alte obiecte de ornament interior 
folosite: un vas de bronz cu piedestal de piatră se găsea deasupra canapelei de piatră, o 
garnitură de sobă de bronz, o acvilă de ipsos pusă pe sobă, o oglindă cu ancadrament aurit 
şi alte două oglinzi medalione, cu ornamente de bronz şi un covor. Iluminarea camerei se 
realiza cu ajutorul a patru candelabre asemănătoare şi un policandru de bronz aurit32

• 

Una din cele mai importante încăperi era Sala Tronului, realizată în acord cu 
stilul Second Empire. Natura textilelor viu colorate scotea în evidenţă autoritatea acestora 
în faţa pieselor de mobilier ale camerei - purpuriul catifelei utilizată în tapiseria garniturii 
(estrada tronului, două fotolii mari pentru Măria Sa Domnitorul, 6 scaune, 2 perne pentru 
fotolii, calota tronului cu perdele, 6 banchete lungi, 4 banchete mai scurte, 2 banchete 
mai mici, 24 de scaune), 5 perdele îndoite şi 4 draperii de „pluş purpură cusute cu fir şi 
ciucuri de fir". Amenajarea interioară a sălii tronului se completa cu 6 oglinzi mari cu 
ancadrament aurit ce aveau o lungime de 2Yi m x 1 Yi m; două coloane din lemn aurit, 

30. A.N.I.C., Ibidem, f. 53. 
31. A.N .l.C.,/bidem, f. 54. 
32. Ibidem, f. 54. 
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de-o parte şi de alta a tronului; 5 storuri, 6 policandre şi 16 girandole aurite33
• Dacă 

în celelalte săli menţionate s-a observat prezenţa obiectelor decorative de efect (garnituri 
pentru sobe sau şemineu, diverse vase, pendule, producţia de bronzuri sau gipsuri 
decorative etc.), sala tronului era un spaţiu rezervat primirilor oficiale, recepţiilor, unde 
domina o atmosferă de solemnitate, mai puţin de încântare vizuală. Intrările saloanelor 
care convergeau spre Sala Tronului păstrau în amenajare aceleaşi piese de ornament, 
întâlnite în celelalte încăperi ale palatului: canapele, banchete, storuri, perdele şi draperii, 
lămpi de bronz sau de porţelan, covoare, sobe de fier, scuipători. 

Amenajarea interioară a celorlalte încăperi de la etajul I - camera 
cameristelor, camera de garderobă, apartamentul suitei (camera de culcat, salonul 
amarant, salonul verde) era realizată conform destinaţiilor acestora. Catul de jos, 
rezervat personalului din slujba palatului, cuprindea „camera de aşteptare a domnilor 
adjutanţi"; „camera adjutantului de serviciu permanent"; „apartamentul secretarului 
Măriei Sale Domnitorul", care avea două încăperi (dormitorul şi camera de lucru); 
„camera domnilor ofiţeri de ordonanţă"; „sala de mâncare"; bucătăria şi spălătoria, 
„camera directorului palatului", „camera intendentului", „camera frizerului", 
„camera servitorilor". 

Urmărind amenajarea „sălii de mâncare" se poate deduce importanţa 

destinată acesteia şi exigenţa protocolului ce se impunea la Curtea Domnului Cuza. 
Printre piesele de mobilier identificate în interiorul acesteia pot fi menţionate: 

„o masă mare de stejar pentru 60 de persoane (cu 18 scânduri şi mecanismu de fer); 
un fotoliu cu armeria princiară sculptată în stejar pentru M. S. Domnitorul; 

48 de scaune formă gotică; 24 taburete - din lemn de stejar, îmbrăcate cu damasc rips 
de lână, pe fond verde; 

2 bufeturi mari cu uşi de sticlă, 4 mese mari cu etajere sub ele, 4 mese cu 
etajere mai mici, din lemn de stejar; 

4 oglinzi; 
4 candelabre mari aşezate la cele patru colţuri ale camerei; 
16 girandole (12 cu 5 lumini, iar celelalte 4 cu 4 lumini); 
5 perdele de rips de lână verde; 
1 O perdele mici de reţea, câte două pentru fiecare fereastră; 
3 draperii de rips de lână verde; 
un covor carpet sub masă; 
2 garnituri de sobă"34• 

Standardele înalte ale etichetei de la Curtea lui Cuza s-au dedus urmărind şi 
listele pieselor de argintărie sau serviciile de masă achiziţionate în timpul domniei sale 

33. Ibidem, f. 54, 55. 
34. Ibidem, f. 59. 
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sau moştenite de la predecesorii săi, preluate ulterior de prinţul Carol I. ArgintăriaB 
de la palat se compunea din: 

- seiviciul mare de masă - 180 cuţite de masă, 180 furculiţe de masă, 60 
cuţite de desert, 60 furculiţe de desert, 60 linguri de supă, 59 linguriţe de desert, 59 
linguriţe aurite (vermeil), 24 linguriţe pentru ouă, 2 linguri mari pentru supă, 6 linguri 
mari pentru bucate, 6 linguri rotude pentru salţă (sos picant cu care se ungeau anumite 
fripturi), 6 linguriţe pentru muştar, 6 cuţite mistrie pentru peşte, 6 furculiţe mari pentru 
bucate, 2 cuţite pentru unt, 6 furculiţe mari pentru bucate, 2 cuţite pentru unt, 2 cleşti 
pentru zahăr, 2 untdelemniţe cu câte 4 flacoane fiecare; 

- seiviciul de ceai-o tavă mare rotundă, un samovar (formă englezească), un 
ceainic, o cafct rL·ră, un lăptamic, o zaharniţă; 

- surtucul mesei (din cristal argintat cu ornamente în relief) - un candelabru 
mare pentru mijloc cu 12 lumini; 4 candelabre cu şase lumini fiecare şi vas de cristal 
deasupra; 4 port-vase de fructe cu piedestaluri de argint, cu câte un vas de argint fiecare; 
2 coşuleţe de pâine, 60 pahare de filigram pentru punch giace, 4 tăvi cvadrate pentru 
dulceaţă (din cristal), 4 vase pentru şampanie, un ceainic, o cutie pentru ceai, 2 cutii 
pentru unt, un port-licheur; 

- seiviciul vechi de Ruolz - un candelabru de mijloc cu 8 lumini, 2 candelabre 
mai mici cu câte 6 lumini, o tavă mare, 3 tăvi mai mici, 3 tăvi de diferite forme, o tavă 
încrustată cu nacru (sidef); 2 vase de şampanie, 2 vase pentru bomboane, 4 vase pentru 
dulceaţă, un port-licheur cu trei flacoane, 6 solniţe, 5 cocotiere, un ceainic, o cafetieră, un 
lăptamic, o zaharniţă, 2 strecurători, din care una lungă; 32 cuţite, din care 12 stricate; 20 
cuţite de desert, 33 furculiţe, 19 furculiţe de desert, 16 linguri de masă, o lingură de supă, 
2 linguri pentru bucate, o lingură pentru salţe (sos picant, acrişor), un cuţit mistrie pentru 
peşte, 2 furculiţe mari (pentru friptură şi salată), un cuţit pentru unt, un cleşte pentru zahăr, 
o lingură pentru muştar, 3 perechi de sfeşnice, un sfeşnic, 2 vase cu capace pentru masă36• 

Dintre seiviciile de masă utilizate merită a fi menţionate: seiviciul mare, de 
porţelan de Sevre, pentru 60 de persoane, cu bordurile aurite, armele Măriei Sale; 
seiviciul de Sevre pentru 24 de persoane, seiviciul de cafea şi de ceai ataşat pe lângă 
seiviciul de 24 de persoane, seiviciul vechi de masă pentru personalul palatului. Pentru 
seiviciul de 60 de persoane se foloseau în jur de 365 de cristaluri (carafe, pahare de apă 
şi vin, cupe de şampanie, farfurii pentru îngheţată),37 iar pentru cel de 24 de persoane 
se utilizau alte aproximativ 155 de cristaluri. Mai exista un seiviciu de cristal pentru 
dulceaţă (32 piese) şi cam 170 de piese din vechiul seiviciu de cristaP8

• 

35. Ibidem, f. 67-70. 
36. Ibidem, f. 68. 
37. Ibidem, f. 70. 
38. Ibidem, f. 70-71. 
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Printre obiectele pentru masă ale palatului princiar mai exista: 
„un serviciu din porţelan, prima calitate, pentru 250 de persoane, compus 

din 3460 de piese, cu o valoare aproximativă de I 2 500 de franci; 
un serviciu de masă din porţelan, prima calitate, pentru 36 de persoane, 

compus din 563 de piese, în valoare de aproximativ 2500 de franci; 
un serviciu din porţelan prima calitate, pentru 60 de persoane, ce număra 

9 I 3 piese în valoare de 900 franci; 
un serviciu din porţelan de Sevre pentru desert, pentru 60 de persoane, format 

din 23 I de piese în valoare de 6500 de franci; 
un serviciu din cristal foarte fin, cu ornamente gravate, pentru 60 de persoane, 

format din 900 de piese, cu o valoare de 4 I 00 florini; 
un serviciu din cristal tăiat, pentru 250 de persoane, format din 2598 de piese 

în valoare de 7950 florini; 
un serviciu din cristal tăiat, model P, pentru 36 de persoane, din 270 de piese, 

în valoare de 640 florini; 
I 4 servicii de dulceaţă, fiecare pentru I 2 persoane; 
I 4 servicii de Douz pentru supă, fiecare pentru 12 persoane; 
286 patene din cristal tăiat; 
24 de flacoane din cristal tăiat pentru rom; în total numărau 702 piese, în 

valoare de aproximativ I 840 de florini. 
,,Argintăria de Ruolz", model englezesc bogat, era formată din 2808 piese în 

valoare de aproximativ 47 OOO franci; 
Serviciu de ceai din argint titlul I de Paris, cântărind 14,250 kg şi valorând 

6400 franci"39• 

Urmărind minuţiozitatea cu care au fost achiziţioante serviciile de masă 
pentru prânzul de gală, desert, ceai, vin etc, dotarea bucătăriei cu maşini performante, 
franţuzeşti; seturile de lenjerie fină, dotările apartamentelor din palat, se poate 
deduce care erau exigenţele Curţii şi grija în cele mai mici detalii în ceea ce priveşte 
respectarea etichetei. 

Imitând canoanele stilului Napoleon III, pentru amenajarea interioarelor 
reşedinţei sale, Al. I. Cuza a reuşit să redea palatului, la numai câteva decenii de 
normele cutumelor fanariote, imaginea metamorfozată a acestuia, înscrisă în tiparele 
civilizaţiei europene. 

39. Ibidem, f. 110- 114, o listă cu obiectele ce completau dotarea palatului princiar. 
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SUMMARY 
Nobleman (boyar) Dinicu Golescu had a residence built on the Podul 

Mogosoaiei Street, during 1912-1915. It was a neoc/assical building with 25 
rooms. After his death, it was sold to the State, and became a rulers' residence. 
Alexandru Ioan Cuza chose it as his residence, after his election as a ruler of tht• 
reunited principalities of Moldavia and Walachia. It underwent significant changes, 
throughout the years. The paper renders details concerning the interior decoratiom 
and the architectural transformation of the building that, finally, was to become tht• 
Romanian kings 'residence. 
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AVÂNTUL ŢĂRII: CONSTANŢA ŞI BUCUREŞTI 
MONUMENTE ALE CAMPANIEI DIN 1913 

263 

Mihai Petru Georgescu 

Fiul Romei Antice trage spada străbună; Înainte! Pentru Mărirea României!; 
Trăiască România - Liberarea Silistrei - 28 iunie 1913; La Sofia! Trăiască Armata 
Română; Izbânda Armatei Române. Cadrilaterul Nostru - reprezintă câteva dintre 
lozincile alipite alegoriilor cartofile1 tipărite în scop propagandistic cu ocazia participării 
României la cel de-al doilea război balcanic (iunie 27/iulie IO-iulie 16/29 1913). 

În amintirea înălţătorului avânt ... , rămas legendar prin numărul mare de 
tineri ce s-au prezentat la mobilizare, la 7 noiembrie 1913, prin Înaltul decret nr. 
6247 a fost instituită medalia Avântul Ţării1, conferită militarilor de orice grad, 
funcţionarilor şi tuturor acelora care au prestat un serviciu permanent pe lângă 
armată în timpul conflagraţiei. Avântul ţării devine sintagma consacrată acestui 
moment istoric, regăsindu-se în denumirea medaliilor (Avântul Ţării - modelator 
Gurschner) şi plachetelor (placheta Tratatului de pace din Bucureşti cu medalioanele 
Avântul Ţării bătută de Primăria Capitalei - gravor Carniol), ziarelor (Avântul 
ţărei. Naţionalism. Cultură. Democraţie. Tecuci 1 martie - 15 iunie/ 1 iulie 1914) 
şi monumentelor dedicate evenimentului. Pe cel din Bucureşti - dezvelit la 22 iunie 
1925, într-un scuar din Calea Griviţei, opera sculptorului Etnii W. Becker (arh. Arghir 
Culina) - îl putem admira şi astă.zi în piaţa Valter Mărăcineanu, cu câteva inscripţii şi 
basoreliefuri îndepărtate3 în perioada comunistă cu scopul de a-i deturna mesajul prohibit 
în epocă, asimilat astfel monumentelor comemorative din Primul Război Mondial. 

Anterior celui bucureştean, la Constanţa, în primăvara anului 1916 a fost 
inaugurat monumentul Avântul Ţării (antreprenor Hristu Iorgu). Evenimentul va fi 
descris în ziarul Liberalul Constanţei4 din 3 aprilie precum şi, două zile mai târziu, 
în revista bucureştenă Arta şi Frumosul (an I, nr. 2): 

Din iniţiativa şi prin concursul d-lor Mumuianu Prefect şi a d-lui Andronescu 
Primarul oraşului Constanţa s-a ridicat şi se va inaugura în curând, un falnic 
monument demn de prosperitorul oraş Constanţa, care să eternizeze memoria 

1. În mare parte datorate graficianului Ary Mumu 
2. Regulamentul publicat în Monitorul oficial nr. 179 din 1 O XI 1913 
3. Georgescu M.P., 2010. Sculptorul Emil Wilhelm Becker -Aspecte inedite, Bucureşti Materiale de 
istorie şi muzeografie, XXIV, pag. 244-252 
4. Păuleanu Doina, 2003, pag . .481-482 
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l'rv!Uul :ik•MllltD!Dhli 

ostaşilor morţi pentrn Patrie, pe câmpiile Bulgariei, şi avântului cărora se datoreşte 
mărirea patriei prin anexarea Cadrilaternlui. 

Pentrn acest măreţ scop, au fost invitaţi mai mulţi artişti să prezinte 
machete şi proiecte. Dintre operele prezentate, comisiunea instituită ad-hoc, pentrn 
examinarea ofertelor, a ales proiectul arhitectului Cristu Sotiriu5 din Bucureşti. 

Dăm aci o vedere generală a acelui monument precum şi câteva detalii. 
Monumentul are o înălţime de I O metri. El se compune dintr-un bazament 

arhitectonic, pătrat jos şi octogonal sus, de 5 metri înălţime, peste care se ridică opt 
coloane corintiene. Aceste coloane susţin o cupolă terminată cu o sferă peste care 
se află un vultur ce-şi ia avântul, gata să se ridice în slavă. 

Partea de sus (coloanele şi cupola) a monumentului este inspirat din 
arhitectura templului lui Lysicrate din Atena. 

Partea de jos (bazamentul dreptunghiular) formează un mic mazoleu6 unde 
s-ar putea conserva relicve şi trofee din răsboi. 

În mazoleu se pătrnnde printr-o uşe de stejar, ce este o operă desăvâşită de 
artă aplicată. 

5. Personajul din dreapta imaginii Vedere generală, este arh. K.S. 
6. Din monografia dedicată lui K.S. reiese şi preocuparea acestuia, în perioada constănţeană, pentru realizarea 
unui osuar - rol care presupunem că urma să-l îndeplinească incinta de la parterul monumentului 
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De-asupra uşei se află un fronton ornamenta/, cu motive răsboinice: armure 
antice. Acest fronton serveşte ca bază unei statui a unui dorobanţ ce stă gata de atac. 

În întregime monumentul se prezintă graţios, svelt, cu linii delicate care 
încântă ochiul. Coprinde in înfăţişare o adevărată poezie, multă poezie. Da: poezie 
in arhitectură, căci după cum foarte judicios spune John Ruskin, ştiinţa arhitectului, 
considerată in toată adâncimea ei, in maxima ei extensiune, e una din cele mai 
nobile creaţiuni ale geniului uman. 

Monumentul ieşit din concepţiunea arhitectului D. Cristu Sotiriu nu e numai 
o strictă şi limitată observare a regulelor proporţiilor.ci e şi o bogată exprimare a 
unor sentimente. În această concepţiune simţim ceva mai mult decât recea ştiinţă a 
riglei şi compasului. N-a lucrat numai ochiul ci şi mintea artistului. 

* 
Monumentul a cărei lucrare este pe sfârşite, este lucrat in piatră artificială 

ce imită granitul şi este ridicat in piaţeta din faţa pa/atului Regal, având o frumoasă 
perspectivă din toate direcţiunile. 

Inaugurarea7 se va face la o dată ce se va fixa ulterior. V. 
Monumentul va fi distrus peste 6 luni (octombrie 1916) de trupele de ocupaţie 

bulgare8
; tot atunci a fost doborâtă la pământ şi statuia poetului Ovidiu (turnată în 

bronz, aceasta a putut fi repusă pe soclu de către soldaţii germani). 

7. Ziarul Liberalul Constanţei din 3 aprilie consemnează dezvelirea provizorie a monumentului; data 
inaugurării propriu-zise diferă în funcţie de surse: 12 aprilie sau 16 mai. 
8. Acte similare de vandalism au comis şi la Tulcea, distrugând până la temelie monumental anexării 
Dobrogei, statuia lui Mircea cel Bătrân şi bustul poetului Ion Neniţescu. 
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llonnmenlol ,.Arănlul Ţăril" din Con>lan\a: Bazorcliel. Arhitect Crislo Sotiriu 

La 25 septembrie 1932 pe fundaţia fostului monument a fost inaugurat9 

bustul lui Ioan N.Roman10
, operă a sculptorului I.C. Dimitriu-Bârlad (înlocuit, la 

rândul lui, în 1957 cu cel al lui Vasile Pârvan). 
Autorul monumentului Kristo Sotiri 11 s-a născut la 27 martie 1870 

în localitatea albaneză Pogradec. În 1875 se stabileşte împreună cu familia la 
Bucureşti, apoi la Tulcea, unde urmează clasele primare. Liceul 
îl va absolvi la Galaţi. Între 1893-1898 urmează cursurile 
facultăţii de inginerie civilă ale Universităţii din Padova. 
Stabilit la Veneţia, după şase ani de studii strălucite 
la Academia Regală de Arte Frumoase obţine 

şi diploma de arhitect. Revine în RomAnia în 
1909 unde se bucură de sprijinul reginei Elisabeta. 
Activează la Constanţa, ca preşedinte al unm 
birou de proiectare, unde importante edificii12 

din localitate îi poartă semnătura. Se repatriază în 
anul 1920, urmând să devină, o dată cu proclamarea ca rege 
a lui Ahmet Zog, arhitectul Curţii Regale. Moare la 28 

9. Desvelirea monumentului lui I.N. Roman, România Jună, XXVIII, nr. 147, 28 septembrie 1932, p.l 
10. Ioan N. Roman (1866- 1931), publicist, avocat, primar, deputat şi senator. 
11. Arh. Koi;o Miho dedică lui K.S. o monografie apărută la Tirana în 2004 (2006 - trad.rom.) 
12. Ipoteza contribuţiei lui K. S. Ia realizarea Cazinoului rămâne de verificat. 
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februarie I 953. Considerat drept un pionier al arhitecturii culte albaneze a fost 
declarat de către intelectualitatea oraşului Durres "Om al secolului". 

Singurul document iconografic găsit de noi referitor la monument, în 
afara numerelor 2/ 5 aprilie şi 313/27 aprilie I 9 I 6 ale revistei 14 bucureştene Arta 
şi Frumosul (care conţin, pe lângă articolul din numărul 2 şi un număr important 
de imagini de ansamblu şi detalii) este o carte poştală ilustrată, tipărită în timpul 
ocupaţiei de o editură berlineză, în care acesta apare vandalizat: tunurile, soldatul 
şi vulturul înlăturate, basoreliefurile buciardate; ulterior va fi demolat - stă mărturie 

o altă imagine (colecţia Ş. Caloianu) din perioadă ce surprinde o defilare a trupelor 
germane la care publicul asistă din scuarul unde fusese amplasat monumentul. 

Final deschis: în anul 19 I 8, în 
apropierea gării Hamangia s-au găsit 

abandonate pe câmp pietre cioplite, un leu 
cu botul pe labe şi un vultur (ambele din 
bronz) componente ale unui monument ce 
urma să comemoreze victoria definitivă a 
bulga'rilor în Dobrogea. Cu excepţia leului, 
acestea au intrat în alcătuirea primului 
monument constănţean dedicat cinstirii 
eroilor căzuţi în Primul Război Mondial, 
inaugurat în anul I 922. Să fie întâmplătoare 
asemănarea dintre vulturul românesc şi cel 
bulgăresc ... ?! 

Avântul Ţării, atât cel de la 
Bucureşti cât şi cel de la Constanţa, fac 
parte dintr-un număr restrâns de monumente 
dedicate Campaniei din 19 I 3, dintre care doar o parte au „supravieţuit" şi perioadei 
comuniste. În preajma comemorării centenarului alipirii Cadrilaterului se impune o 
cercetare exhaustivă a subiectului 15

• 

13. Din monografia dedicată lui K.S. reiese că acest număr se găsea şi în arhiva arhitectului; numărul 
2 se aftă în Colecţia de periodice a Bibliotecii Academiei Române 
14. Pe coperta 4 a revistei este inserată o reclamă tip carte-de-visite în care se consemnează domiciliul 
lui K.S.: Bucureşti - Ştirbei-Vodă, 122 (la Arhivele constănţene figurează aceeaşi stradă la nr. 128?!) 
15. http://ro.wikipedia.org/wiki/Monumentul_Av%C3%A2ntul_%C8%9A%C4%83rii_din_ 
Bucure%C8%99ti; http://www.vrancea.djc.ro/ObiectiveDetalii.aspx?ID=9 l 6; 
http://www.vrancea.djc.ro/ObiectiveDetalii.aspx?ID=45 8; http://www.ziaruldevrancea.ro/monumente­
mutilate/l 3816-monument-unic-la-odobesti.html sunt câteva din adresele de e-mail ce suplinesc golul 
bibliografic pe acest subiect - iunie 2012 
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La realizarea acestui material ne-am bucurat, ca şi în alte dăţi, de sprijinul 
d-lui Şerban Caloianu, din colecţia căruia provine cartea poştală reproduf - îi 
mulţumim şi pe această cale. 

Monumentul "Avântul Ţării". Detaliu (colţar), Arh. Cristo Sotiriu 
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SUMMARY 
The artic/e dea/s with commemorative monuments and issues connected to 

a less known moment in the Romanian history, represented by the involvment in the 
second Balkan war (June 27/July JO- July 161291913). 
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STUDIU ISTORIC 

Gabriel Ciotoran 

Acest material se bazează pe cercetarea făcută pe teren şi pe următoarele lucrări: 
Mahalele Bucureştiului de A Majuru; Străzi vechi bucureştene de A. Ofrim; Istoria 
oraşului Bucureşti din 1965 de un colectiv de la M.1.B.; Bucureştii vechiului regat de 
G. Costescu; O. Bucureşti, Citadela seculară a lăutarilor români de V. Cosma. 

Am contactat de asemenea Direcţia Monumentelor şi am cercetat Arhiva 
Mun. Bucureşti. 

Palatul Ghe. Bibescu 
A fost construit de Constantin Brâncoveanu pe spaţiul enorm cuprins între 

Cheiul Dâmboviţei şi Mânăstirea Antim. Poarta sa era în dreptul străzii Bibescu 
Vodă. Gheorghe Bibescu l-a obţinut prin moştenire. Era din marmură albă cu etaj. 
„Ruinele lui au fost demolate complet în anul 1884" (Popescu - lumină, Buc. Din 
trecut şi astăzi). Deci cladirea situată în apropiere de strada George Georgescu a fost 
recent ridicată şi nu are nici o legătură cu palatul. 

Constantin C. Giurescu afirmă „azi palatul nu mai este", nici internetul nu-l 
menţionează. 

Gheorghe Bibescu şi-a ridicat un palat pe malul lacului Herăstrău, neterminat. 
„Palatul ciorilor" (Es. Săveanu în Enigmele Buc.) În 1973 nu mai era de deceniu. 

Casa „Petre Hanciu" 
Este situată pe strada George Georgescu la nr. 50, arhivele consemnând adresa 

iniţială pe Calea Rahovei nr. 96. Acestea sunt însă sărace în privinţa istoricului Vilei. 
A fost construită în perioada de emulaţie care a urmat făuririi României Mari, 

în anul 1924. Primul proprietar a fost filosoful Mircea Eliade asociat cu Frideman. Are 
parter, două etaje şi o mansardă. A servit drept casă de raport şi firmă de avocatură. 

Cel mai important eveniment din istoria sa, 1-a reprezentat naţionalizarea, 
survenită după război la începutul regimului comunist. Proprietarul de atunci, P. 
Hanciu, a dat numele Vilei. 

S-au făcut numeroase intervenţii la imobil. 
Nu sunt urmaşi ai proprietarilor. 
În prezent aici locuieşte doamna Laura Nicolau, preşedinta societăţii „Nea 

Calita", cârciumăreasa care a „botezat" mahalaua în anul 1800, schimbândjicnitoarea 
denumire de „Podul Calicilor". 

Vila nu figurează pe lista monumentelor istorice. 
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Preşedinta societăţii „Nea Calita" doamna Laura Nicolau, proprietară a 
„locantei Jaristea", situată lângă vila Petre Hanciu, speră în sprijinul autorităţilor, 
pentru a ridica pe spaţiul localului, un nou han care ar continua tradiţia celui care ar fi 
fost aici în secolul al XVII-lea, hanul Golescu. Era casa Nirecher înainte de război. 

El este menţionat şi de doctorul Ferrati, ultimul al lui C. Brâncoveanu. 
Datini, tradiţii, obiceiuri. 
Primul istoric care s-a referit la această zonă a oraşului, a fost Ionescu Gion, 

în „Podul Calicilor". De fapt, prima sa denumire a fost „Calea Craiovei". De-a 
lungul timpului, cartierul fiind împărţit în mahalale, aici au fost: Mahalaua Antim, 
Mahalaua „Sfântul Spiridon cel Nou", „Mahalaua Sf. Ilie", „Mahalaua Sf. Nicolae 
din Prund'', biserica omonimă existând şi-n prezent. 

Aici erau cei mai săraci locuitori ai oraşului, care de multe ori aveau şi 
diferite infirmităţi: ciungi, schiopi, orbi. 

N. Vătămanu şi P.I. Cemovodeanu, susţin că „prima menţiune a calicilor 
este din 1639. Iniţial s-a folosit termenul de mişel, acesta fiind înlocuit cu cel de 
„calic". Ei sunt însă identici. Desigur că prin calic se înţelege „om care nu dă", doar 
pentru el. Aceşti locuitori însă nu dădeau, fiind ei înşişi în situaţia de a fi ajutoraţi! 

După anul 1697, în timpul lui C. Brâncoveanu, ei ai fost scoşi în afara oraşului, 
daţi diferitelor mănăstiri. S-au pierdut în vii şi-n „Ţigănia metropoliei". Referitor la 
infirmi, câteva nume sunt semnificative: Lisandru Ologul, Simion Ciungul, Radu 
Orbul, Tudor Gură-Stricată, Antimia-Surda. 

La începutul secolului XX, de la rondul „11 Iunie" s-a desprins „Grădina de sub 
Mitropolie"; din ea următoarele: ,,Pariziana, Suzana, Ionisiana". În zona rondului de pe 
bulevardul ,,Regina Maria" se află grădina Gramont ,.Aici veneau turcii să se lupte între ei". 

Mitologia populară este foarte bogată pentru această zonă. Ea transpare nu 
numai în „codul comportamental", ci merge „până la cutume, obiceiuri". În tradiţia 
populară, cel care a încălcat-o este pedepsit prin dobândirea unui beteşug sau altul. 

Cerşetorul este un nomad trimis al lui Dumnezeu. Acesta împreună cu Sf. 
Petru „umblă deghizaţi pe străzi, pentru a încerca pe trecători, dacă le oferă sau nu. 

Omul pocit trece drept malefic. Duhul său, „circulă noaptea, pocindu-i pe cei 
mici". Şchiopul, este întruchiparea altui spirit malefic, nocturn, care-i avertizează pe 
diferiţii locuitori să „pună capăt viciilor". 

Piticul este „conducătorul dracilor". Chiorul este simbolul „puterii magice", 
iar ciungul, simbolizează medierea dintre oameni (aspect prezent în legislaţie astăzi 
prin instituţia mediatorului). Ţiganii au coexistat cu ceilalţi locuitori în zonă, până-n 
prezent. Ei au dat „ghicitoarele" şi „vrăjitoarele" (arse în vestul catolic!). 

Revenind la istoric, în anul 1802, „cerşetorii" conduşi de Melamos, au cucerit 
oraşul. Acesta s-a aflat sub conducerea lui timp de 40 de zile. Dorea să-l incendieze, 
ca anticul Nero, Roma. A fost învins de Alexandru Suţu, domnul Moldovei. 
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În anul 1821, Tudor Vladimirescu a venit de la Pades, intrând pe aici în oraş. 
Avea în dreapta un preot cu cruce în mână. În mână ţinea o pâine, semnificativ pentru 
dorinţa lui de a-i îndestula pe sărmanii locuitori. 

În luna octombrie a anului 1878, în primul an al independenţei obţinute în 
tranşeele din Bulgaria, cartierul a primit denumirea actuală: Calea Rahovei. Ea glorifica 
victoria din 9 noiembrie 1877, de la Rahova, în războiul cu Imperiul Otoman. 

„Podul Calicilor" a dispărut demult. Trecând pe străzile perimetrului cercetat, 
am văzut puţini oameni pe străzi, în timpul zilei. Tinerii de ambele sexe, siguri pe 
informaţiile lor, răspund cu amabilitate întrebărilor puse. 

Alte imobile importante 
Casele doctorului B. Ferrati 
La mică distanţă de palatul lui Ghe. Bibescu, pe strada Justiţiei se află două 

case cu efigii boiereşti la faţadă. Sunt părăsite şi n-au nici o placă comemorativă la 
nr. 48. Structuri cu un cap de bărbat şi unul de fată. 

Într-un prisov din anul 1718, al Maricăi Brâncoveanu, văduva celui decapitat 
cu patru ani înainte, se afirmă: „Vodă dăruise doftorului său nişte case în apropierea 
palatului, pe lungimea Dâmboviţei. Ele fuseseră cumpărate cu bani din cămara 
noastră de la Tanasie Vomicul şi le dăduse lui Ferrati, ca să-i fie de odihnă şi să le 
stăpânească cu bună pace cât va fi viaţa dumisale." 

În 1714, când un pâlc de turci l-au mazilit şi luat ostatic pe domnitor, el a 
fugit; ele au rămas fără proprietar şi au stat în ele cine a vrut. 

Un document de la B.A.R. intitulat „casa din Bucureşti a doctorului Ferrati", 
o localizează pe cheiul Dâmboviţei, în sudul oraşului, pe strada Gârliţei, denumire 
devenită anacronică după secarea pârâului. Strada era „în spatele Tribunalului". 

În timpul lui Ştefan Cantacuzino (1714-1716), i-a fost întărită proprietatea 
asupra lor de soţia acestuia: „Să le stăpânească Dumnealui şi coconii lui, în veci". 
Doctorul declară că „le-am cumpărat în Târgul Bucureştiului" de la o femeie! N-are 
nici o obligaţie, deci faţă de domnul căzut în dizgraţie faţă de imperiul Otoman, 
care-l dovedesc că este „viclean". 

Într-o declaraţie din timpul procesului de revendicare a dreptului de 
proprietar, Ferrati desemnează următorii vecini: biserica Sf. Nicolae din Prund şi 
hanul Golescu (unde este acum Jaristea). 

Într-o publicaţie de specialitate din 1942, se localizează astfel: „se afla la 
intersecţia străzii Gârliţei cu Artei, Bibescu Vodă, Rahovei". Localizarea este în 
ambele edificatoare pentru identificarea ei. 

El a plecat însă în Moldova, iar casele au reintrat în anul 1732 în proprietatea 
lui Iosif Kalnocki, viitorul maestru de ceremonie al domnului C. Mavrocordat. Aici 
a condus o organizaţie de spionaj! 

În 1748 a reintrat în posesia lui Gr. Brâncoveanu, nepotul domnului, deci 
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familiei care le-a deţinut iniţial. 
Localizarea lor la mică distanţă de palatul lui C. Brâncoveanu explică două 

aspecte: era chemat şi putea veni rapid la nevoie; a putut observa pe cei care intrau la 
domnitor. Totul era divulgat familiei Cantacuzino, duşmana lui de moarte. Aşa cum 
afirmă soţia noului domn „el s-a aflat de-a pururi în folosul casei noastre". 

(În 1914, unui spion al Rusiei, i s-a dat casă în Bucureşti lângă un sediu al 
„Siguranţei", de unde era urmărit în permanenţă). 

Apreciez că şi-n acest caz trebuie oprită degradarea lor; valorificarea lor 
corespunzătoare. Indubitabil au valoare de monumente istorice. 

Imobilul de pe strada Justiţiei nr. 36. 
Aici este o casă modestă, tip vagon, construită în perioada interbelică. La 

faţadă se găseşte o placă comemorativă pe care scrie „Aici a locuit şi a creat poetul 
Gheorghe Magheru între anii 1922-1952". El a fost un poet prolific, menţionat de G. 
Călinescu în „Istoria Literaturii Române". Dintre publicaţiile sale, amintesc: Poezii, 
Poezii antiermetice, Poezii în limba păsărească, coarde balcanice. 

Biserica Sf. Nicolae Vlădica 
Este situată în estuarul bulevardului „Regina Maria'', în spatele Mitropoliei. 

Continuă tradiţia bisericii medievale cu acelaşi nume, demolată în anul 1889. 
Construcţia este din cărămidă, realizată de arhitectul austriac Leboeut, în 

stilul neobizantin. Este masivă cu o cupolă centrală şi două turle de 14 m lungime 
şi 12 m lăţime; are o înălţime de 36 m; pictura murală a fost făcută de pictorii Ion 
Voinescu şi D. R. Girolomo, în stilul renascentist. 

Palatul Dumitru Marinescu Bragadiru. 
Este situat pe Calea Rahovei nr. 147. A fost construit la începutul secolului 

XX, de industriaşul român cu acelaşi nume. El a fost primul român care a spart 
monopolul berii germane pe piaţa internă cu berea „Rahova". El o fumiza şi pentru 
renumitul local „Carul cu bere". Să învingi concurenţa berii germane cu seculara ei 
tradiţie nu a fost uşor! Clădirea are parter şi etaj. 

La faţadă sunt frumoase strucaturi reprezentând personaje feminine. Tot aici se 
menţionează „Sala Colloseum". O placă mare semnalează numele primului proprietar. 

La parter este un foarte frumos restaurant. La etaj sunt apartamente. 
În anul 1879, cofetarul Dumitru Marinescu (1842-1915) a cumpărat de la 

urmaşii familiei generalului Laptev o moşie în cartierul „Dealul Bragadiru" spre a 
deschide o fabrică de spirt alimentar, băuturi spirtoase şi drojdie comprimată. 

În 1894 a cumpărat terenul din „Calea Rahovei" necesar ridicării pe el a unei 
fabrici de bere, denumită „Rahova". Astăzi, din aceasta au rămas în spatele palatului 
doar ruinele, terenul ei fiind foarte mare. S-a săpat în jurul zidurilor, cu scopul căderii 
acestora. Operaţia însă a eşuat, fapt care demonstrează soliditatea lor. Terenul este în 
proprietatea omului de afaceri Dumitru Dragomir. 
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Consider că prin distrugerea acestor ruine (indiferent de modalitate; orice 
om are dreptul să facă săpături pe propriul teren!?!) se face un atentat la istoria 
acestui oraş, fiind vorba de prima fabrică de bere! 

Pe Justiţiei la nr. 67 este un monument: „Fundaţia Poenaru; Şcoala Comunală 
din 1878". Are parter şi etaj. Este aici „Federaţia profesorilor" în prezent. 

Legea nr. 422/2001 a fost elaborată în vederea „protejării monumentelor 
istorice". A fost republicată în anul 2006 cu modificări. 

Ea reglementează regimul juridic al monumentelor istorice. Definindu-se 
noţiunea de monument istoric se precizează: „construcţii şi terenuri situate pe teritoriul 
României, semnificative pentru istoria, cultura şi civilizaţia naţională şi universală". 

Prin protejare se înţelege „ansamblul de măsuri cu caracter ştiinţific juridic, 
administrativ, menite să asigure identificarea, cercetarea, inventarierea, conservarea 
şi consolidarea acestora, integrarea socio-economică şi culturală. 

S-au stabilit categorii de monumente: la suprafaţă, sub pământ şi acvatic. Se 
reglementează forma de proprietate: publică sau privată. 

Pentru vinderea lor Ministerul Culturii are dreptul de preempţiune. 
Se instituie o zonă de protecţie în jurul fiecărui monument, delimitată de la 

un caz la altul. 
Pentru biserici sunt prevederi speciale. Zona de protecţie în oraş este stabilită 

la 100 de metri. 
Distrugerea lor este interzisă. 
Încălcarea acestei legi se pedepseşte cu închisoarea sau cu amendă penală. 
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Vila Petre Hanciu 

Locanta Jariştea 
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SUMMARY 
The paper presents some buildings on the GeorgeGeorgescu Street in 

Bucharest, one ofthe oldest, partly preserved streets in the Romanian Capital. 
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MARGINALIA 
PE O STATUETĂ DE CARL MILLES 

(Consideraţii despre Artă şi Timp) 

dr. Liana Ivan-Ghilia 

Motto: „ With God. all is Now. " 
(Edgar A/lan Poe) 

În Artă, problema Timpului apare corelată cu aceea a Valorii: contraponderea 
temporalităţii ar fi valoarea; ea dezvăluie apartenenţa obiectului de artă la planul 
elevat al Absolutului, al obiectivităţii, faţă de subiectivitatea conştiinţei relative. 
Situată la joncţiunea între Fenomen şi Idee, opera de artă face să fuzioneze, miraculos, 
misterios, aparent paradoxal, prin Metarforă, aceste „câmpuri" oximoronice, aducând 
esenţele în primul plan al aparenţelor expresiv gestionate. Un personaj al celebrului 
roman dostoievskian „Demonii", Varvara Petrovna, deschidea zorii modernităţii 
în mod simptomatic, printr-o negaţie surprinzătoare, hazardată, insolentă, frapant 
nefundamentată, însă postulând dreptul la opinie al receptorului modem de artă: 
„Nu-mi place Rafael'', ea negând, de fapt, prin ratarea întâlnirii ei cu capodopera 
renascentistă, nu valoarea lui Rafael, ci numai acuitatea simţului estetic personal. 
Dreptul la negare, însă, a devenit, cu vremea, un drept fundamental al individului, 
confundat adesea chiar de către „specialişti" cu dovada labilităţii valorii artistice în 
sine şi a reversiblităţii sentinţelor pozitive date de istoria artelor. Factorul „modă''­
timp minimalizat - sinonim cu acela de epocă, de etapă înseriată în istoria percepţiei 
unei lucrări artistice, a putut fi utilizat ca explicaţie (scuză) pentru aprecieri 
momentane, fulgurante, oricând reconsiderabile, anulabile. 

Dar opera de artă nu numai transgresează Timpul, păstrându-şi, în ciuda 
fluctuaţiilor sentimentale ale „publicului" şi a unor eventuale alterări ale integrităţii 
fizice, identitatea valorică, fie şi după ruperea ei de orice context spaţial sau istoric 
originar, dar devine ea însăşi purtătoare, generatoare de timp, anume prin capacitatea 
ei de a transpune receptorul într-o stare de conştiinţă specială, pe care anumiţi exegeţi 
o interpertează ca fiind asociată unei ipostaze aparte a Temporalităţii. 

Complementară faţă de achiziţiile culturale ale trecutului, modernitatea şi-a 
re-orientat atenţia, între altele, către realitatea imediată; cotidianul şi clipa au fost 
recunoscute ca subiecte interesante, apte a fi abordate artistic. „Modernitatea a oscilat 
între aceşti doi poli: impresiile de zi cu zi, momentul fugitiv. Istoria şi cunoaşterea 
au fost momentan uitate, abandonate în favoarea bucuriei percepţiei senzoriale şi a 
instantaneului privirii. În plus, modernitatea a însemnat viteză, scânteia ce sare de 
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la artist spre privitor. Artistul, eliberat de alegoric, şi-a deschis ochii asupra unui 
tărâm până atunci ignorat: cotidianul."1 În aceste condiţii, percepţia timpului se leagă 
implicit de subiectivitate; odată ce aceasta din urmă (care nu este nicidecum cea mai 
neînsemnată) şi-a dobândit un statut onorabil în mentalitatea gânditorilor moderni, 

artistul (nu doar „consumatorul" 
de artă poate fi subiectiv) şi-a putut 
exercita, perfecţiona, scoate la lumină 
abilităţile speciale de înţelegere şi 

reprezentare ce-l situează faţă de cele 
două teme - timp şi subiectivitate 

într-o postură privilegiată: 

subiectivitatea sa fundamentată pe 
Intuiţie (sensiblitatea aparte cu acces 
înspre Idei, prin urmare, mai aproape 
de Adevăr decât conceptele, precum a 
demonstrat Schopenhauer distingând 
între „unitas ante rem" şi, respectiv, 
„unitas post rem") permiţându-i 

o mai mare familiarizare cu acea zonă obscură a cunoaşterii de dincolo de aria 
sigură, confortabilă, a „convenienţei salutare"2, a acceptabilităţii tradiţional probate, 
înspre „îndrăzneli" investigative înnoitoare. Dincolo de „superficialitatea" aparentă, 
sub eticheta căreia i s-au adus grave acuzaţii, Impresionismul a re-afirmat dreptul 
inteligenţei umane creative la sensiblitate ca mod de a cuprinde (şi reconstitui, întregi) 
realitatea. Prin formula instantaneului, arta impresionistă - ca şi aceea clasicizantă, 
conceptualizantă, sintetizantă şi nu mai prejos de ea - postulează absolutul valoric al 
operei (derivat din adecvarea la Idee nu 
didacticist, ci prin autenticitatea revelatoare a 
inspiraţiei), transpunând conştiinţa în timpul 
real, oferindu-i şansa experierii (cum se spune 
în limbaj teologic) timpului suspendat fie şi 

numai pe durata cât îşi exercită ,,magia". 

l. „Modemity fluctuated between these two poles: the everyday impressions, the fleeting instant. History 
and knowledge were temporarily forgotten, abandoned for the delights of sense perceptions and rapid 
glimpses. Yet modemity also meant speed, a sparkjumping between the artist and the veiwer. The artist, 
having swept away allegory, opened his eyes on a realm hitherto ignored: the quotidian."Anne Pingeot, 
"The Living Moment", în Metamorphoses of Modern Sculpture, Taschen, 2005, p. 940. 
2. Montesquieu - comenta Paul Hazard, în European Thought in the Eighteenth Centuty, Penguin 
Books, New York, 1965, pag. 320 - era adeptul înlocuirii adevărului - când acesta este dificil de acceptat 
pentru societate - cu „convenienta salutară". 
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* 
Particularitatea prozelitismului lui Auguste Rodin a fost, precum au observnl 

exegeţii, aceea a influenţei prin respingere (J.A.Schmoll scria despre „filia\i1 
contradictorii"3); ca o planetă generatoare, prin implozie, a unei noi constela\ii, 
Rodin şi-a format contemporanii sculptori, inducându-le un etalon faţă de care sil-~1 
definească propriile identităţi creatoare. Între artiştii prezenţi în preajma maestrului 
Rodin, s-a numărat Carl Milles, cel ce avea să devină sculptorul naţional al Suediei 
Muzeul Municipiului Bucureşti deţine în patrimoniu o statuetă din bronz semnaln 
Carl Milles4

, interesantă prin trăsăturile sale defintorii în privinţa modernităţii salt•, 
în sensul apartenenţei la era rodiniană a sculpturii europene. 

Subiectul lucrării este unul inefabil: emoţia. Titlul complet, corect, ar li 
,,Fetiţe privind cum o pisică vânează un şoarece." Bronzul păstrează şi redă modeleul 
iniţial rapid, expresiv prin impresia de atingere febrilă a materialului maleabil, în can• 
degetele grăbite şi agere ale sculptorului să surprindă un complex de ... sentimenlt• 
greu definibile altminteri decât în chiar forma acestei statuete. Două copile de vârsk 
puţin diferite, drapate în cămăşuţe de noapte, cu buclele prinse, drăgălaş, în vârful 
căpşoarelor, privesc fascinate cum pisica (ea însăşi, prin definiţie, capodoperă întn· 
creaturi, a cărei frumuseţe a inspirat artişti de pretutindeni şi dintotdeauna) alear~n 

3. Apud Manfred Schenckenburger, în Metamorphoses of Modern Sculpture, Taschen, 2005, p.411. 
4. Milles (23 iunie 1875--19 septembrie 1955), pe numele său Carl Wilhelm Andersson, fiul locotenentul111 
Emil "Miile" Andersson şi al sotiei acestuia, Walborg Tisell, s-a născut în localitaea suedeză Lagga, 1111 
departe de Uppsala, in 1875. A fost sculptor, profesor de sculptură, medalist. A studiat la Stockhol111, 
între 1895-97, apoi la Paris, unde a rămas până în 1904, frecventând cursurile academiei Colaross1, 
lucrând şi în atelierul lui Auguste Rodin, influentat fiind de Impresionişti, câştigându-şi trep1111 
recunoaştera ca sculptor. In 1904, împreună cu sotia sa, Olga, s-au mutat la Miinchen, într-o perio11dll 
în care istoricii de artă mentionează influenta lui Adolf von Hildebrand asupra stilului său de lucru, 
pentru ca, doi ani mai târziu, să se stabilească în Suedia, unde Milles a activat ca profesor de sculptu1R 
la Şcoala de Belle Arte din Stockholm ( 1920-31 ), amenajându-şi totodată Millesgârden, proprietatea sn 
de pe insula Lidingii, în apropeire de Stockholm, cu reşedinţă şi atelier ce aveau să devină componcntr 
ale muzeului său memorial. În 1931 Milles a ajuns în America, în calitate de profesor de sculpturii 
(1931-45) la Cranbrook Academy of Art in Bloomfield Hills, Michigan. În 1945 a primit cetătc111r 
americană. În 1936 Millesgârden a devenit fundatie şi a fost donată poporului suedez. Milles şi so\111 
sa, Olga au revenit în Suedia în 1951, locuind acolo în timpul verilor, petecându-şi iernile în Italia, lu 
Roma, unde Academia Americană le-a oferit un spatiu de atelier. Milles şi sotia sa, Olga (decedntR 
în Austria, la Graz, în 19167) se afă îngropati într-o capelă mică proiectată de Miles însuşi, situat!\ lu 
Millesgârden. Activitatea lui Milles, desfăşurată în Europa şi America, cuprinde - în Suedia - înlrt' 
altele: Europa şi Taurul În Halmstad (1926), Fântâna lui Poseidon la Giiteborg (1927-30), Orpheu lu 
Stockholm (1936) - şi America, şi s-a materializat predilect în sculpturi monumentale (este adem1 
numit "sculptorul făntânilor" - făntâni ale sale se găsesc la Chicago, Kansas City, New York, St Louis) 
Printre realizările sale americane: monumentul pentru Delaware din Wilrnington, (1938), "Întâlnirc-n 
apelor" initial intitulată "Cununia apelor", din St Louis (1840), "Fântâna Învierii" la Falls Chun.:h, 
lângă Washington (1950-1952). 
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la picioarele lor. Bucata „primordială" de lut reuneşte („însufleţeşte") toate aceste 
personaje (dintre care, prin grija plină de umor a autorului, nu lipseşte şoarecele), 
într-o cavalcadă de uimire, agerime, vioiciune, amuzament din care se distilează 
imaginea unei senzaţii ce depăşeşte momentul, extrapolându-se într-o permanenţă a 
trăirii omeneşti - aceea a ingenuităţii infantile recuperate, pentru care lumea mirifică 
merită orice investiţii de entuziasm. 

Confruntat cu realitatea proteică, aflat în căutarea propriei identităţii şi 

meniri, intrigat de „condiţia umană", pus în faţa paradoxalei situaţii de a înţelege 
adevăruri din fenomene (semne şi sinecdoce), de a discerne esenţe ferme din aparenţe 
schimbătoare şi incerte, artristul a găsit adesea în Furmuseţe numitorul comun ce 
indică - printre manifestări şi în dinamica lor - prezenţa valorii permanente. 

Arta - considera Jose Ortega y Gasset - începe acolo unde se termină 
experienţa personală, în momentul epurării de orice sentimentalism, prin trecerea 
dincolo de afectele individuale. Confirmând această teorie, statueta lui Carl Milles 
devine interesantă abia după ce este depăşită orice tendinţă de decriptare a ei în 
registrul minor, al empatiei ordinare; abia atunci instantaneul se preschimbă în 
secvenţă de eternitate, întâmplarea apare ca semnificativă, subiectul şi forma 
lucrării fuzionează „alchimic" sub forţa Ideii. Redarea momentului, a mişcării 
de-o fracţiune de secundă, se justifică, în artă, prin căutarea a ceea ce Anne Pingeot 
numea „instantaneul semnificativ".s Impresia generată de statueta lui Milles este de 
spontaneitate absolută; în spatele acestei reuşite stau ore şi ore de exersare a ochiului şi 
mâinii, de observaţie, de analiză (meditaţie), eforturi de a străbate diafragma întâmplării, 
hazardului, arbitrarului, capriciului vremelnic, înspre zona elementelor persistente şi 
imuabile unde Frumuseţea este, cum credea E.A.Poe, indiciu al nemuririi. 

Mulţi gânditori din Orient şi Occident semnalează, în diverse situaţii şi 

contexte, incapacitatea insului obişnuit de a-şi trăi prezentul, îndurerat de pierderea 
trecutului, îngrijorat de viitor, consumat între două inexistenţe - a trăirilor lăsate în 
urmă şi a proiectelor încă neîmplinite. Hans Sedlmayr decelează astfel problema: 
„caracterul eonului în care trăim ( ... ) se defineşte prin pierderea în cea mai mare 
măsură a timpului adevărat."6 În această dramă, rolul Artei este din nou unul corector, 
pe care „Fetiţele" lui Milles îl ilustrează fără echivoc, deoarece ele întrupează victoria 
timpului artistic asupra caducităţii timpului ordinar - experienţa recuperată prin 

5. „Catching movement on the wing had its polar opposite: a preoccupation with the significant instant." 
-Anne Pingeot, op.cit„ p.940. 
6. Hans Sedlmayr, „Problema timpului", în Epoci şi opere, ed.Meridiane, Bucureşti, 1991, voi.I, p.171. 
„Una din consecinţe este apetitul pentru nou („.). Mult discutata grabă şi agitaţie a omului modem, 
cronofagia sa îşi au rădăcinile în această pierdere a prezentului. Epoca noastră duce până la limită 
caracteristica acelui timp îară prezent, pe care Baader îl numeşte timp aparent şi care reprezintă, de fapt, 
statutul temporal durabil huius mundi." V. op.cit„ nota 9, pag.179. 
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transpunere din registru conjunctural în registru valoric (sentimentul devine Idee şi 
primeşte echivalent formal). ,,Această experienţă fundamentală, faptul că opera de 
artă aparţine, ca orice alt eveniment istoric, timpului istoric, dar trece totodată, într­
un mod specific, din zona istoriei într-un timp extraistoric, supraistoric, constituie 

paradoxul esenţial al oricărei considerări a artei 
prin prisma istoriei. O asemenea considerare 
implică o teorie a timpului."7 Între timpul 
istoric şi cel artistic, „deosebirea nu e de ordin 
psihologic, ci ontic"8

• În cazul timpului artistic, 
„caracterul tranzitoriu al clipei este anulai, 
timpul „întreg" se opreşte ( ... ) într-un prezenl 
durabil, constant. ( ... ) Momentul dobândeşte 
durată şi abia astfel devine prezent autentic. 
( ... ) Prezentul autentic integrează („vindecă") 
momentele contrastante ale temporalităţii într­
un timp „nealterat" (nefragmentat). ( ... ) Mai 
corect este însă să vorbim despre „eliberarea" 
de timp a operei de artă, înţelegând prin acestu 
( ... ) statornicirea ei, ca să spunem aşa, într­
un prezent trinitar, în care trecutul şi viitorul 
ca prezent viitor şi trecut al prezentului însuşi 
fiinţează deopotrivă, în „bogăţia prezentului"." 
„Însuşi momentul pe care îl fixează ( ... ) oricfil 
de fugitiv ar fi obiectul reprezentat, dobândeşte 
în opera de artă liniştea şi durata prezentului 
autentic."10 „Pentru cel ce trăieşte o operă de aril\ 

este cert faptul că apare o nouă dimensiune, suplimentară, a temporalităţii, un timp în 
care, indiferent de dimensiunea sa temporală, fiecare clipă, oricât de trecătorare, arc 
atributul eternităţii. " 11 

„Dar această modalitate a existenţei timpului adevărat şi nealterat, integrat 
şi incoruptibil (toate sunt sinonime!), pe care am relevat-o mai întâi la opera de 
artă muzicală şi apoi la orice operă de artă, nu este deloc apanajul doar al operei de 
artă. În mit, în cult şi în simbol, la sărbători şi festivităţi, în epifanii şi revelaţii, în 

7. Idem, p.155. 
8. Ibidem. 
9. Idem, pp.158-159. 
10. Idem, p.1,60. 
11. Idem, p.162. 
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sacramente - în toate se realizează, se atinge, se creează, se revelează, se fundează 
de fiecare dată într-un mod specific timpul adevărat, prezentul autentic." 12 

SUMMARY 
The Bucharest City Museum owns a statuette signed by the famous Swedish 

sculptor Carl Milles, representing two girls watching a cat chase a mouse. With 
humour and delicacy, the sculptor renders the eterna/ significance of a blink: in faci, 
he transposes into matter an emotion representing the ingenuity of chlidhood and 
the capacity of the childish, vivid mind to get enchanted by the beauty of the world. 
Carl Milles 'statuette perfectly illustrates Hans Sedlmayr s theory of the Real Time 
of the artistic object that operates an opening towards eternity, co-incidentally with 
E.A.Poe s assertions that beauty is a sign of immortality and that „ With God al/ is 
Now ". This capacity of the artistic object to repair ordinary time (with its Joss of the 
Present) by transposing the consciousness into a moment of a-temporality, is a/so 
common for spiritual practices such as myth. ritual, liturgy. 
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